

工委(区委)二届第84次常委会(扩大)会议召开

传达学习习近平总书记重要讲话精神

孙永红主持并讲话

□记者 李涛 报道

本报4月9日讯 今天下午,中共青岛西海岸新区工委(区委)二届第84次常委会(扩大)会议召开,传达学习习近平总书记在新时代推动中部地区崛起座谈会、在湖南考察和在参加首都义务植树活动时的重要讲话精神,在《求是》杂志发表的重要文章精神,研究审议有关工作事项。

西海岸新区工委副书记、区委书记孙永红主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记的重要讲话和重要文章,就科技创新、全面深化改革、生态保护等工作作出了明确部署,具有很强的政治性、思想性、指导性,我们要认真学习领会,切实抓好

贯彻落实。要提高科技创新能力,加快形成新质生产力。要突出问题导向,推动全面深化改革走深走实。要聚力建设美丽新区,协同推进生态环境保护 and 绿色低碳发展。发展新质生产力要从实际出发、因地制宜。要放大高能级平台集聚优势,健全以企业为主体、市场为导向、产学研用相结合的技术创新体系,加快推动科研成果转化为现实生产力。要以科技创新引领产业创新,加快发展海洋新质生产力,打造一批竞争力强的海洋产业集群。

会议听取了关于《中共青岛西海岸新区工委党的建设领导小组2024年工作要点》起草情况的汇报。会议强调,全区各级党组织要切实抓好

党建这个统领一切工作的“牛鼻子”,认真组织开展党纪学习教育,压紧压实全面从严治党责任,激发党员干部建功新区的激情干劲,不断提高党的建设整体质量和水平,以高质量党建引领保障高质量发展。

会议听取了关于2023年度重大活动服务保障工作先进单位和先进个人评选情况的汇报。会议强调,对于评选出来的先进典型,要多形式、多渠道、多载体地广泛宣传优秀事迹,把标杆立起来,把导向正起来,营造比学赶超、见贤思齐的生动局面和浓厚氛围。

会议听取了关于传达学习《中国共产党巡视工作条例》及我区贯彻落

实意见的汇报、关于传达学习全省巡视巡察工作会议暨十二届省委第五轮巡视动员部署会议精神及我区贯彻落实意见的汇报。会议强调,要深化思想认识,切实增强做好巡察工作的责任感使命感。要突出政治定位,纵深推进巡察工作高质量发展。要加强自身建设,为高质量巡察提供有力保障。

会议听取了关于《中共青岛西海岸新区工委(黄岛区委)理论学习中心组2024年度学习安排方案》起草情况的汇报。会议强调,要高度重视理论中心组学习,着力提升学习规范化水平,真正抓好学习成果转化。

会议还观看了有关警示教育片,研究了其他事项。

稳扎稳打有干头 打头阵当先锋
走在前开新局

奏响人海和谐蓝色乐章

灵山岛保护区加快推进海洋海岛生态保护发展实践,生态红利不断释放

□本报记者 陈蔚
本报通讯员 李悦辉

绿水青山就是金山银山。为加快推进海洋海岛生态保护发展实践,近年来,灵山岛省级自然保护区从生态产品价值保障、供给、产出、实现全过程进行创新,探索生态产品价值实现新路子。绿水青山生态红利不断释放,灵山岛保护区成为青岛市唯一入选山东省建立健全生态产品价值实现机制改革试点单位,相关经验做法获评生态环境部全国绿色低碳典型案例。



灵山岛保护区风光秀美。

完善制度体系 强化生态保护

创新“生态+”生态治理模式。成立山东省首个海岛环境资源巡回法庭,为完善生态环境公益诉讼制度提供司法保障,创新推行“法院蓝+生态绿”合作共建、联合共治、发展共促。构建“保护区管护站+网格管护队+生态管护员”的三级管护体系,组建68人的“生态护卫队”,常态化开展生态巡护。建设数字化管理平台,打造集数据应用、森林防火、人类活动点监测、巡护监控和生物活动拍摄于一体的“智慧灵山岛”生态管护信息平台,实现自然保护管理科学化、智慧化、现代化。

创新“碳普惠”生态激励机制。在

灵山岛全域实施碳普惠激励新机制,开发碳普惠微信小程序,建立碳积分兑换制度,设计“乘船上岛”“公交出行”“节约粮食”等24种低碳积分应用场景,引导居民游客形成低碳生活共识、养成低碳生活习惯。

发展生态产业 做好“三篇文章”

做实“蓝色增值”文章,向海洋经济要效益。投资建设占地6000亩的国家级海洋牧场,推广多营养层次的生态养殖模式与技术,推动养殖业向生态高效化方向升级。在灵山岛附近海域大力发展人工鱼礁、底栖渔业。

做实“绿色增值”文章,向旅游经济要效益。挖掘海岛生态资源潜

力,吸引社会资本投资1000余万元打造富有海岛特色的浪漫梯田花海景观,成为岛内一处新的网红打卡地。提前布局康养产业,引进总投资1.23亿元的水灵山舍康养园,重点打造山水度假、康养养生、田园休闲等森林康养关联业态,日接待游客可达300人。灵山岛先后获评全国森林康养基地建设试点单位、山东省康养旅游示范基地、青岛市康养旅游基地等称号。

做活“沉睡资产”文章,向民宿经济要效益。盘活农村闲置房、老旧房屋等“沉睡资产”,依托灵山岛省级旅游民宿集聚区资源优势,争取专项配套支持资金100万元助力民宿产业发展壮大,已发展特色高端民宿20余家,床位近2500张。构建“民宿+”经营模式,拉长灵山岛民宿产业链条,以

多业联动、多业融合,为登岛游客提供吃、住、行、游、购等多元化、综合性的旅游度假产品。

强化品牌建设 树立生态标杆

创建农副产品品牌。用好好纹盘鲍、刺参国家级水产种质资源保护区等“金字招牌”,立足灵山岛附近优良水域,大力发展绿色有机渔业。“灵山岛海参”地理标志农产品通过农业农村部认证。

提升生态旅游品牌。立足得天独厚的海岛旅游资源,扎实推进国家A级旅游景区创建工作。完善旅游码头、公路、步游道、旅游厕所、停车场、沿途景观等设施建设,完成总投资约1.1亿元的灵山岛陆岛(下转第二版)